

Наши праздники

Ночь Бараат

Ночь Бараат, а по-арабски она называется «Лейлят-аль-Бараат», обозначена в Коране, как священная. Это особенная ночь для любого мусульманина, когда он может просить милости и прощения Аллаха.

«Лейлят-аль-Бараат» или «Ночь Бараат» — мусульманский праздник, отмечается ночью с 14 на 15 Шаабана по мусульманскому летоисчислению. Это день освобождения или отпущения грехов.

«Бараат» в переводе с арабского означает «непричастность», «полное отделение», «очищение». Самое главное для мусульманина — пересмотреть в эту ночь свою жизнь, поступки, мысли. Все верующие должны помнить о том, что жизнь на этой земле когда-нибудь кончится, и Судный день обязательно настанет. Поэтому мусульманин не должен относиться к этой священной夜里 небрежно: истинно верующий ни на миг не забывает, что создан Аллахом и будет возвращен к Нему. Аллах в ночь Бараат принимает все покаяния и не жалеет прощения для тех, кто искренне поклоняется ему и просит отпустить грехи. Главное — действительно раскаяться.

Каждый мусульманин должен тщательно проанализировать свои поступки, совершенные в течение года. И в том случае, если обнаружится нечто противоречащее повелениям Создателя, необходимо раскаяться и больше к этому не возвращаться. Если вы кого-то незаслуженно обидели, то нужно обязательно с ним помириться. Нельзя проявлять негативных чувств, таких как злоба, вражда, зависть, тщеславие, корысть и непослушание родителям. Этую священную ночь нужно провести в бдении, совершая молитвы, читая Коран, делая дуа, посещая старших, чтобы получить от них благословение. Также в «Лейлят-аль-Бараат» рекомендуется желать милости, прощения, благоденствия умершим мусульманам и рассказывать детям о достоинстве и ценности этой ночи.

В отношении этой ночи Пророк говорил следующее:

Гөнән

Кеше үтерү - олы гөнәнлардан

Пәйгамбәрез (с.) әйтте: «Кешенең һәлак итүче жиде олы гөнәнтан сакланыгыз».

Аннан сорадылар: «Болар нинди гөнәнләр сон, ю Аллаһының илчесе?»

Ул жавап биреп әйтте:

«Аллаһыга түндәшлек қылу,
сихер белән шөгъильәнү,
хаксызга кеше үтерү,
ятимнәрнен, байлыгын ашау,
сугыш кырыннан куркып качу,
riba ашау,
пакъ мәминә хатыннарны зина да
гаепләү», - диде (Бохари, Мәслим).

Дөньядагы һәр жан иясенең яшәргә хакы бар.

Ә кеше - Аллаһы Тәгалә тарафыннан бар иткәннәрнәң ин хәрмәтлесе. Шуңа күре кеше үтерү ин зур гөнәнлардан санала.

Аллаһы бу хакта: «Кешеләр берберсен үтергәннәре очен Без Исраил балаларына хәкем бирдек: «Әгәр берәү кеше үтермәгән кешене, яки җир йөзәндә бозыклик қылмаган кешене үтерсе, ул бөтен кешеләрне үтергән кебек булыр, а кем берәүне үлемнән коткарса — бөтен кешеләрне коткарған кебек булыр», - диде. (Мәйдә: 32)

Исламга каршы булган кайбер кешеләр Коръәнде мәселман

«Как только наступит ночь в середине месяца Шаабан, проводите ее в поклонении.

Аднем держите пост.

Ведь Аллах в эту ночь, начиная с захода Солнца, нисходит со Своей милостью на небосвод земли и повелевает так:

«Нет ли кающихся Мне — Я их прошу, нет ли просящих блага — Я дам им, нет ли охваченных болезнью — Я ниспошлию выздоровление, нет ли желающих того, другого?»

И так продолжается до самого утра.

В одном из хадисов сказано: «Аллах в ночь середины месяца Шаабан, показав блага на небосводе земли, простит грехи большего количества людей, чем количество волосков на шерсти баранов рода «Келб».

По народному мусульманскому поверью, ежегодно в эту ночь происходит « сотрясание дерева жизни», на листьях которого написаны имена всех живущих. Считается, что если лист с именем конкретного человека упадет, он умрет на протяжении года.

В ночь откровения, прощения и милости, как ее еще называют, Всевышний Аллах приближается к своим рабам, спускаясь на самые близкие к земле небеса, для того, чтобы оказать им свою великую милость и благодать.

Если человек не хочет, чтобы лист с его именем упал, нужно просить милости у Аллаха, молить о прощении за содеянные грехи.

В эту ночь людей с плохими действиями отлучают от Рая, а людей с добрыми действиями — от Ада.

Поэтому мусульмане проводят эти сутки в молитвах, кающихся в прегрешениях, просят у Аллаха прощения.

Всевышний Аллах прощает грехи всех людей, помимо вероотступников, завистников, клеветников, злоупотребляющих спиртным, прервавших связи с родственниками, ослушивающихся своих родителей, прелюбодеев,

гордецов и провоцирующих смуту. Согласно поверью, Пророку Мухаммаду приснился сон, в котором Аллах рассказал ему о священной ночи Бараат. Мухаммад молил о прощении грехов три ночи подряд. Уже после этого, будучи прощенным, Мухаммад рассказал всем о такой удивительной вещи и о священных ночных.

В ночь Бараат в доме каждого мусульманина накрывается установленный яствами стол.

Сам мусульманин, до того как начнет произносить молитвы, должен убрать свой дом, совершить омовение и переодеться в чистую одежду, и только потом может произносить молитвы

и просить у Аллаха прощения грехов.

Мусульмане в эту ночь возносят особые молитвы за умерших и во искупление грехов, дают обеты на будущее, приезжают в гробницы праведников, раздают милостыню и еду нищим, а детям — сладости.

В ночь Бараат следует бодрствовать так долго, как это возможно.

Однако, если кто-либо не может провести всю ночь в поклонении и молитве, он может выбрать для этих целей какую-либо существенную часть ночи, желательно ее вторую половину, и совершать следующие действия поклонения.

Намаз — самое предпочтительное действие для исполнения в эту ночь. Также рекомендуется каждую часть намаза исполнять дальше обычного. В намазе следует произносить самые длинные суры Священного Корана из тех, что человек знает наизусть.

Произнесение Священного Корана — другая форма поклонения, очень полезная в эту ночь.

После совершения намаза или в любое другое время следует произнести из Священного Корана столько, сколько человек в состоянии сделать.

Этой ночью следует также совершать зикр (поминание имени Аллаха). Зикр можно также произносить во время ходьбы, лежа на кровати или в другие часы работы или отдыха.

Наибольшая польза, которую можно извлечь из благ этой ночи, это дуа, которая иногда более ценна, чем все земные блага. Дуа также укрепляют

отношения человека с Аллахом.

Нужно не забывать о том, что есть люди, которые не могут исполнить намаз или чтение Корана по различным причинам (болезнь, слабость или занятость другими необходимыми делами). Им также следует исполнять намазы в мечети или в своих домах в случае болезни, произносить зикр и молить Аллаха о прощении и других благах. Это можно делать даже лежа в кровати.

Существуют и особые предписания относительно того, чего в эту ночь делать не следует.

Как говорилось выше,

«Ночь Бараат» — ночь особых благословений, направленных на мусульман. Поэтому в эту ночь следует избегать действий, не угодных Аллаху.

Хотя каждый мусульманин должен всегда воздерживаться от совершения грехов, в такие ночи это воздержание становится еще более необходимым, так как совершение грехов в эту ночь равносильно ответу на божественные блага непослушанием и тяжкими преступлениями. Такое высокомерное поведение не может вызвать ничего иного, кроме гнева Аллаха. Поэтому следует строго воздерживаться от всех неправедных поступков.

Правоверным мусульманам в эту ночь не следует заниматься делами, которые не имеют отношения к празднованию Ночи Бараат.

Иногда верующие проводят в эту ночь религиозные собрания и читают длинные лекции. Такие действия также не рекомендуются.

Все действия поклонения — намаз, произнесение Корана и зикр, следует выполнять в эту ночь только самостоятельно, а не коллективно.

Не рекомендуется даже организовывать собрания в мечетях для коллективного празднования этой ночи.

Пророк Мухаммад совершал действия поклонения этой ночью в полном уединении, без чьего-либо сопровождения, даже без его любимой спутницы жизни Айши, и поэтому все формы добровольного поклонения рекомендованы им для совершения индивидуально.

В день, следующий за ночь Бараат, рекомендуется держать пост.

* * *

булмаганнарны үтерергә күшүлгән, дип ялган таратмакы булалар. Эйе, андый аятылар бар анда, ләкин бу аятылар бит Бәек Ватан сугышында кебек, сугыш вакыты белән бәйле аятылар, монда сугышта дошманнарны үтерү түрүнда сүз бара, а тыныч халыкны түгел. Хәтта сугыш барышында да балаларны, хатын-кызларны, картларны, гыйбадәт йортларындағы дин әһелләрен үтерүдән, аларның байлыкларын талаудан Пәйгамбәрез безне, мәселманнарны, катый рәвештә тыйды.

Аллаһы әйтә: «Дин очен сезнен белән сугышмаган һәм сезнен йортларында зыян кылмаганнарга карата изгелек кылудан һәм гадел булуудан Аллаһы сезнен тымыздыр. Дөреслектә, Аллаһы гаделек кылучыларны яратады» (Мұмтәханә: 8).

Пәйгамбәрез: «Кем яклау астында булучы зыммине (ягни христиан яки яһүдне) явызылык белән үтерсө, ул жәннәтнен исен дә сизмәс, а аның исе иле еллык юл ераклыгынан ук килем торыр», - диде.

Кеше үтерү генә түгел, хәтта үтерергә ниятләү дә кешене ут әһелләреннән

кылыша мәмкин.

Пәйгамбәрез әйтте: «Әгәр ике мәселман бер-берсөнә кылышларын күтәрещесәләр, үтерүче дә, үлчө дә утта булырлар».

«Әй Аллаһының рәсүле! Үтерүченең аңлыбызы ни очен утта икәнен, ләкин үтерелгәне ни очен утта сон?»

Пәйгамбәрез: «Чөнки ул да үз кардәшен үтерергә теләде», - диде.

Дөньяда ин беренче үтерү жинаяте Адам (г.с.) нең уллары Кабил һәм һабибларында булды. Алар икесе дә Аллаһыга корбан китерделәр. Ләкин Аллаһы һабиблекен генә кабул итеп, Кабилекен кабул итмәде. Шул сәбәпле Кабил һабилдән көнләште, ача бик ачуы чыкты һәм һабилне үтерергә, дип карар кылды.

Үз-үзенә күл салу

Безнең заманда күпчелек халыкның динсез булуы һәм яшәүнен мәғнәсендән тапшырылған сабәпле, татар халкында үз-үзләренә күл салучылар күбәеп китте. Алар, ахирәткә ышанып бетмәүләре сабәпле, шуши юл белән бөтөн авырлыклардан, кайылардан, авыр тормыштан котылабыз, дип уйлайлар.

Әмма чынлыкта тагы да зуррак ҳәсрәткә - Аллаһының ут газабына үзләрен дучар итәләр. Кеше шуны белергә тиеш. Бу дөньяда бөтөн нәрсә Аллаһының милке һәм Аллаһыга буйсына. Шул ук вакытта безнең тәнебез дә бензеке түгел, ә Аллаһының милке. Шуңа күрә безнең үз тәнебезне үзгәртергә, анда татуировкалар ясарга, женесебезне үзгәртергә, Аллаһы милкен шул рәвешә бозарга, бигрәк тә үз-үзебезне үтерергә хакыбыз юк.

Кем үзенә күл салса, гаепсез кешенең үтергән гөнаһынын алыр.

Бер хәдистә килгәнчә, сугышларның берсөнә сәхабәләр бик батыр сугышчылар бер иргә курсәтеп, шәт, бу ир жәннәт әнеле булыр инде дип, сәйләштеләр.

Боларның сүзләрен ишетеп, Пәйгамбәрез: «Юк, ул ут әһелләреннән булачак», - дигәч, сәхабәләр бик аптыраштылар.

Дөрестәнде, бу ир сугышта катыяранылыгы, авыртуға чыдый алмыйча, үз-үзен кылышы белән кадап үтере.

Пәйгамбәрез мондый кешеләрнән, женазасына бармады һәм аларга дога да кылмады.

Марат хәзрәт Сәйфетдинов.